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CRONOLOGÍA DE HECHOS REPRESIVOS hacia
los GRUPOS DE ACCIÓN UNIFICADORA (GAU)

AGRUPACIÓN DE MILITANTES SOCIALITAS
(AMS)

Actualizado en el año 2011 Por el Equipo de Investigación Histórica.

1973.

JUNIO

27/06/1973. Golpe de Estado cívico-militar en Uruguay.

JULIO

02/07/73. Hugo Méndez, dirigente del GAU y del Congreso Obrero Textil y
la  Convención  Nacional  de  Trabajadores  es  detenido  y  trasladado  al
Cilindro Municipal cuando ocupaba la fábrica DASUR en el marco de la
Huelga General contra el golpe de Estado1. (Posteriormente será detenido
desaparecido en Argentina).

17/07/1973. Hugo Méndez es liberado.2

24/07/1973. El dirigente del GAU, Edmundo Dossetti, es detenido por el
Departamento Nº 2 de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia
en Garibaldi y Juan J. Amézaga, en momentos que intentaba organizar
una asamblea con los empleados de Izeta López3. (Posteriormente será
detenido desaparecido en Argentina).

AGOSTO

30/08/1973. Edmundo Dossetti es liberado.

SETIEMBRE

1Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 282_1684 a 1687.
2Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 282_1684 a 1687.
3Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Edmundo
Dossetti.
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Setiembre de 1973. Es detenido el dirigente de los GAU y de la Gremial
de Profesores de Enseñanza Secundaria, Prof. Ricardo Vilaró.4

OCTUBRE

27/10/1973. Estalla una bomba en el primer piso de la Facultad de
Ingeniería.  Muere  el  estudiante  y  militante  de  los  GAU,  Marcos
Caridad Jordán, quien se encontraba manipulando el explosivo.

27/10/1973.  Son  detenidos  los  estudiantes  que  se  encontraban  en  la
Facultad, el Decano, Julio Ricaldoni y dos consejeros del orden estudiantil.
También  fueron  detenidos  en  averiguaciones  los  dos  hermanos  del
estudiante fallecido. Comienza un operativo contra los integrantes de los
GAU que se extenderá hasta febrero de 1974.5

28/10/1973.  Poder  Ejecutivo.  Decreto  Nº  921/073.  Es  intervenida  la
Universidad de la  República;  se suspenden las actividades docentes  y
administrativas; se requiere la captura del Rector y demás miembros del
Consejo Directivo Central. Son requeridos varios familiares y estudiantes
vinculados a Marcos Caridad Jordán por la DNII.6

30/10/1973. Es detenido en su domicilio el dirigente sindical y de los GAU,
Héctor Rodríguez.7

NOVIEMBRE

02/11/1973. La Dirección Nacional de Información e Inteligencia solicita la
captura de Alberto Corchs Laviña, por su supuesta integración del aparato
militar  de  los  GAU8.  (Posteriormente  será  detenido  desaparecido  en
Argentina).

02/11/1973. Son detenidos más estudiantes de la Facultad de Ingeniería
por los sucesos ocurridos en dicho centro de estudios.9

04/11/1973.  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.
Departamento Nº 4. Memorándum s/f informa que se procuró la detención

4Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Memorándum Operacional Nº
357. Primera quincena de setiembre 1973.
5Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Memorándum.  Se  informa
sobre sucesos ocurridos en las Facultades de Ingeniería y Agrimensura en el día de la fecha. 
6Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Procedimiento del Dpto. Nº 4.
7Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Memorándum Operacional Nº
308.
8Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ministerio de Defensa Nacional.
Servicio de Información de Defensa. Informe I 124/73.
9Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia Memorándum Operacional Nº
308.
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de  Alberto  Corchs  en  relación  con  los  sucesos  de  la  Facultad  de
Ingeniería. Dicha detención no fue posible porque no se encontraba en el
lugar indicado.10

28/11/1973. Poder Ejecutivo. Decreto Nº 1026/973. Es ilegalizado los GAU
y otros grupos de izquierda y estudiantiles.11

29/11/1973. La D.N.I.I. solicita nuevamente la captura de Alberto Corchs.12

10Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Alberto
Corchs.
11Presidencia de la República. Decreto Nº 1.026/973. 28 de noviembre 1973.
12Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Parte Especial de Información
Nº 550/973 E-II.
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1974.

ENERO

04/01/1974.  Allanan los  domicilios  y  detienen  a  varios  integrantes  de los
GAU.13

FEBRERO

02/02/1974. Es allanado el  domicilio del dirigente de los GAU, Gustavo
Goycoechea, en un procedimiento contra los militantes sindicales de la
Cía. BAO.14 (Posteriormente será detenido desaparecido en Argentina).

21/02/1974.  Es  detenido  cuando  concurría  a  cobrar  su  sueldo  en  la
Facultad  de  Ingeniería,  Martín  Ponce  de  León.  Días  después  es
trasladado al Cilindro Municipal.15

MARZO

27/03/1974.  Gustavo  Goycoechea  figura  en  una  nómina  del  D-2  del
Estado Mayor del Ejército de funcionarios y obreros de la Cía. BAO de
militancia comunista. El Parte Especial de Información señala además que
los mismos efectúan reuniones en el Club Arbolito en Pza. Lafone.16

29/03/1974.  Justicia  Militar.  Son  liberados  16  militantes  de  los  GAU,
mientras que otros 25 son procesados en el  primer expediente judicial
colectivo sobre integrantes de la organización.17

ABRIL

Abril de 1974. Justicia Militar. Son procesados los militantes de los GAU
que  se  encontraban  detenidos  por  los  sucesos  en  la  Facultad  de
Ingeniería.18

13Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Anexo  al  Memorandum
Operacional Nº 4.
14Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Departamento  Nº  6.
Memorándum.
15Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Memorándum Nº 79, Novedad
Nº 197.
16Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Parte Especial de Información
200/974.
17La información relativa al trámite de este primer expediente colectivo de la Justicia Militar
contra militantes de los GAU fueron tomadas de “Historia y proceso del expediente GAU” y
“Action for the GAU prisoners”,  Amnisty International,  ES 234, London, 2/12/75. Archivo del
Centro  de Estudios Interdisciplinarios Uruguayos (CEIU).  Colección Marta  Ponce de León–
Ricardo Vilaró.
18Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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MAYO

28/05/1974. La DNII informa respecto de actividades de los GAU, en base
a información obtenida en las detenciones.19

OCTUBRE

03/10/1974. Junta de Comandantes en Jefe. Servicio de Información de
Defensa (SID). Difunde solicitud de captura de la DNII de Alberto Corchs,
por integrar el aparato militar de los GAU.20

09/10/1974.  Edmundo  Dossetti  e  Ileana  García  (esposa)  se  trasladan
desde  Montevideo  a  Buenos  Aires.21 (Posteriormente  serán  detenidos
desaparecidos en Argentina).

28/10/1974. Personal del Departamento 4 de la DNII allana el domicilio de
Hugo Méndez con el fin de detenerlo por su vinculación con los Grupos de
Acción Unificadora.22

29/10/1974.  Después  de  permanecer  un  día  detenido  en  Jefatura  de
Policía de Montevideo en averiguaciones por la explosión de la bomba en
la Facultad de Ingeniería, el dirigente del GAU Fernando Martínez Santoro
se traslada a Buenos Aires.23 (Posteriormente será detenido desaparecido
en Argentina).

NOVIEMBRE

01/11/1974. La Policía detiene a estudiantes del Liceo Miranda y de las
Facultades  de  Medicina  y  Química  pertenecientes  a  los  GAU24.  Como
consecuencia  del  procedimiento,  los  miembros  de  la  Agrupación  de
Alpargatas  que  pertenecen  al  mismo  zonal  pasan  a  la  clandestinidad
(entre ellos Hugo Méndez).25

19Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  717_1083.1985  a
717_1084.1985.
20Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Departamento III. Informe Nº I-
Nº 124/73.
21Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos. Ficha de Ileana García.
22Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Hugo
Méndez.
23Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la paz. Comando General de la
Armada.  Informe  al  Presidente  de  la  República.  26/09/2005.  Anexos.  Ficha  de  Fernando
Martínez Santoro.
24Archivo de Prensa CEIU. Diario La Mañana, 27 de febrero de 1975.
25Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Parte de Novedades Diarios.
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29/11/1974. En la Universidad de la República intervenida se le instruye
sumario  administrativo  en  la  Facultad  de  Medicina  al  dirigente  de  las
Agrupaciones de Militantes Socialistas, Guillermo Sobrino, por “abandono
del  cargo”  (según  expediente  Nº  3473/74  que  concluye  el  30/9/77).26

(Posteriormente  será  detenido  desaparecido  en  Argentina  en  operativo
contra los GAU).

DOCUMENTOS DEL AÑO 1974 [sin identificar mes ni día]

Año 1974. Buenos Aires. El dirigente del GAU Alberto Corchs y su esposa,
Elena  Lerena,  se  trasladan  a  Buenos  Aires.27 (Posteriormente  serán
detenidos desaparecidos en Argentina).

26Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada.  Informe  al  Presidente  de  la  República.  26/09/2005.  Anexos.  Ficha  de  Guillermo
Sobrino.
27Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas “Sábana GAU 1/335”. Rollos: 627-
0074-1985.
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1975.

FEBRERO

21/02/1975.  Son procesados siete estudiantes del  Liceo Miranda y de la
Facultad de Química que habían sido detenidos el 1º de noviembre pasado
por su relación con los GAU.28

MAYO

15/05/1975. Son detenidos en averiguación tres militantes de los GAU.29

16/05/1975. Son allanados los domicilios de varios militantes de los GAU,
entre ellos los de Hugo Méndez y Gustavo Arce (ambos posteriormente
detenidos  desaparecidos  en  Argentina).  Algunos  detenidos  fueron
trasladados al Departamento Nº 5 de la D.N.I.I.30

JUNIO

19/06/1975. Se solicita la captura en Uruguay de Gustavo Raúl Arce Viera
y de Hugo Méndez, por sabérseles vinculado a los GAU.31 (Posteriormente
serán detenidos desaparecidos en Argentina).

AGOSTO

15/08/1975. A partir de un documento político olvidado en un taxímetro por
un  integrante  de  los  GAU,  la  Policía  detiene  a  Álvaro  Jaume  y  otros
militantes. Como en este documento se señalaba a Hugo Méndez como
responsable sindical del GAU, la organización resuelve su salida ilegal a
Buenos Aires por razones de seguridad.32

SETIEMBRE

28 Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Partes  de  Novedades
Diarios. Procesados del día 21/02/1975.
29Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. 3559 Resumen de detenidos.
30Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Departamento  5.
Memorándum Operacional Nº 134.
31Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Fichas  Patronímicas  de
Gustavo Arce y Hugo Méndez.
32Testimonios sobre el terrorismo de Estado. Uruguay Koordinatie Comité. ¿Qué se busca con
la tortura y con la cárcel en el Uruguay?. (Holanda: Noviembre de 1978). Archivo del Centro de
Estudios Interdisciplinarios Uruguayos (CEIU). Colección Marta Ponce- Ricardo Vilaró.
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22/09/1975. La Fuerza Aérea informa sobre nota de Amnistía Internacional
con pedido de información acerca del  militante del  GAU detenido,  Álvaro
Jaume.33 

OCTUBRE

03/10/1975.  Juzgado  Militar  de  Instrucción  de  Tercer  Turno.  Oficio
1155/75.  Se  solicita  la  captura  de  Hugo  Méndez  y  Raúl  Borelli.34

(Posteriormente será detenido desaparecido en Argentina).

29/10/1975. El Comando General del Ejército envía al Departamento Nº 2
de la D.N.I.I., la solicitud de requisitoria de Raúl Borelli y Hugo Méndez.35

DICIEMBRE

01/12/1975.  La D.N.I.I.  emite  orden de captura contra Marta Ponce de
León, dirigente de los GAU y esposa de Ricardo Vilaró.36

17/12/1975. Por orden del Juez Militar de Instrucción de Tercer Turno se
requiere la captura de Raúl Borelli Cattáneo y Hugo Méndez.37

DOCUMENTOS DEL AÑO 1975 [sin identificar mes ni día]

Año  1975.  Raúl  Borelli  se  traslada  de  Montevideo  a  Buenos  Aires.38

(Posteriormente será detenido desaparecido en Argentina).

Año 1975. José Michelena y su esposa, Graciela De Gouveia se trasladan
a  Buenos  Aires.39 (Posteriormente  serán  detenidos  desaparecidos  en
Argentina). 

33Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  677_0504.1975  a
677_0505.1975.
34Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Oficio Nº 1155/75.
35Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 716_1975-0049.1985.
36Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
37Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Fichas Patronímicas de Raúl
Borelli y Hugo Méndez.
38Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 627_0080-1985.
39Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al  Presidente de la República.  26.09.2005. Anexos.  Ficha de Graciela De
Gouveia.
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1976.

ENERO

19/01/1976. Guillermo Sobrino, dirigente de las Agrupaciones de Militantes
Socialistas, se exilia en Buenos Aires viajando por el Vapor de la Carrera con
el número de pasajero Nº 368.40

FEBRERO

02/02/1976. Ministerio del Interior. Circula en el orden del día el pedido de
captura de Hugo Méndez y de Raúl Borelli.41

07/02/1976. El Servicio de Información de Defensa solicita a la Jefatura de
Policía de Montevideo los antecedentes de Raúl Borelli.42

09/02/1976.  Jefatura  de  Policía  de  Montevideo.  Dirección  Nacional  de
Policía Técnica. En respuesta a solicitud del SID, envían fotografías, datos
filiatorios y direcciones de Raúl Borelli y Hugo Méndez.43

MARZO

10/03/1976. La D.N.I.I. procura la detención de Raúl Borelli y realiza una
indagación en su domicilio interrogando a la madre de éste, quien ignora
su actual paradero.44

24/03/1976. Golpe de Estado militar en Argentina.

MAYO

13/05/1976. Uruguay. La Dirección Nacional de Información e Inteligencia
informa  las  anotaciones  de  Hugo  Méndez  al  Ministerio  de  Defensa
Nacional a solicitud del Cap. Vázquez.45

40Dirección Nacional de Migraciones. Libro del Vapor de la Carrera Montevideo- Buenos Aires.
41Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Policía de Montevideo. Boletín
de Ordenes Diarios Nº 24.912.
42Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
43Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  611_1365.1976  a
611_1366.1976.
44Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos. Ficha de Raúl Borelli.
45Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Departamento  Nº  3.
Memorándum de anotaciones Nº 1375/976.
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13/05/1976.  República  Argentina.  Comandancia  del  Primer  Cuerpo  de
Ejército. Orden de captura de Hugo Méndez y María del Carmen Martínez.
La orden es entregada al Batallón de Inteligencia 601 (Grupo de Tareas).46

Mayo  de  1976.  Son  citados  a  la  Dirección  Nacional  de  Información  e
Inteligencia, los yernos de Alberto Corchs para que aporten datos sobre su
paradero  y  el  de  su  esposa.  Los mismos informan a  la  policía  que el
matrimonio  se  encontraba  en  una  casa  de  la  calle  Cuyo  747  de  la
localidad  de  Martínez.  Integrantes  de  OCOA llaman telefónicamente  al
domicilio,  pero  ambos  ya  se  habían  marchado  no  dejando  ninguna
referencia sobre su paradero.47

JUNIO

04/06/1976.  Son ubicados en un cambiador del  sector masculino de la
fábrica  textil  de  Alpargatas:  11  horquetas  de  hierro  para  prendas,  7
paquetes conteniendo un polvo blanco y un polvo amarillento (Clorato de
Potasio  y  Azufre)  y  varios  petardos  de  fabricación  brasileña.  En
investigaciones de la D.N.I.I. se señala que el armario pertenece a Hugo
Méndez.48

15/06/1976. ARGENTINA. Cuando iba para su trabajo en la textil Perle,
es  detenido  en  la  Estación  de  Ferrocarril  en  Villa  Ballester,  Hugo
Méndez.  El  mismo día  allanan su  casa y  secuestran  a su  compañera
María  del  Carmen  Martínez.  Ambos  son  trasladados  al  Centro  de
detención clandestino “Automotores Orletti”.49 También será secuestrado y
recluido en “Orletti”, Francisco Candia, militante del P.C. y del COT, cuyo
nombre y dirección figuraban en la agenda de Hugo Méndez.

20/06/1976.  ARGENTINA.  Hugo Méndez  y  Francisco  Candia  fueron
sacados de su reclusión en “Automotores  Orletti”.  Aún continúan
desaparecidos.50

21/06/1976. ARGENTINA. Dos policías de la Comisaría Nº 50 encontraron
a dos hombres muertos y tirados en la calle Argerich Nº 676. En ambos
casos, los cuerpos presentaban hematomas, contusiones y escoriaciones
en toda su superficie.  La muerte,  a causa de los golpes recibidos, fue
presentada en el  lugar como represalia por el  asesinato del Jefe de la
Policía Federal Argentina, Gral. Cesáreo Ángel Cardozo, realizada por el

46Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Departamento  3,
Memorándum de anotaciones Nº 1375/976.
47Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  214_0247.1984  a
514_0252.1984.
48Archivo  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e  Inteligencia.  Departamento  5,
Memorándum Operacional Nº 156.
49Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 118.
50Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 118.
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E.R.P. dos días antes. Las personas muertas fueron identificadas en el
año 2001 como Hugo Méndez y Francisco Candia51.  La compañera de
Hugo Méndez,  María  del  Carmen  Martínez,  secuestrada  en  Orletti,  es
sacada de allí junto a otras dos personas y liberada por sus captores en
las calles Bahía Blanca y Juan B. Justo, sin documentos y bajo amenaza
de muerte si permanecía más de cuatro días en Argentina. Se exilia en
Suecia vía ACNUR52. Respecto a las otras dos personas transportadas de
Orletti  en  el  mismo vehículo,  una  de  ellas,  una  mujer  de  nacionalidad
uruguaya,  es también liberada mientras el  tercer ocupante, Julio Óscar
Rodríguez Rodríguez, permanece desaparecido hasta el presente.

26/06/1976.  El  dirigente  de los  GAU,  Enrique Rubio,  es  “chupado”  del
Penal de Punta Carretas donde se encontraba procesado y es torturado
durante tres días en el Centro clandestino de detención “300 Carlos R”
(Casa de Punta Gorda). No se ha podido asociar el hecho con ningún otro
suceso vinculado a los GAU. Las autoridades le informaron que el traslado
había sido por error y lo devolvieron al Penal.53

JULIO

28/07/1976. Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Amplía los
antecedentes de Hugo Méndez que originaron su pedido de captura.54

DICIEMBRE

24/12/1976.  Enrique  Rubio  es  trasladado  desde  el  Penal  de  Punta
Carretas a Cárcel Central.55

51Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 118.
52Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Testimonio de María del
Carmen Martínez ante CONADEP.
53“Action for the GAU prisoners”, Amnesty International, ES 234, London, 2/12/75. Archivo del
Centro  de Estudios Interdisciplinarios Uruguayos (CEIU).  Colección Marta  Ponce de León–
Ricardo Vilaró.
54Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Departamento Nº 5. Oficio Nº
148/75.
55Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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1977.

ABRIL

29/04/1977.  En  un  operativo  contra  el  Partido  Comunista  en  UTE  es
detenido  el  militante  de  los  GAU,  Julián  Hugo  Bértola,  tras  incautarse
volantes sobre el 1º del Mayo.56 En la oportunidad no es identificado como
militante GAU.

JUNIO

14/06/1977. ARGENTINA. Es detenido en su domicilio, el matrimonio
integrado  por  Graciela  De  Gouveia  y  José  Michelena;  serán
desaparecidos. De acuerdo al testimonio de vecinos recogido en la
denuncia  presentada  por  la  madre  de  Michelena,  un  comando
realizaba  en  la  zona  un  operativo  de  detención  de  una  pareja  de
ciudadanos  paraguayos  cuando  les  fue  señalada  la  presencia  del
matrimonio  uruguayo  en  una  vivienda  cercana57.  Sus  dos  hijos
pequeños  fueron  dejados  con  vecinos  que  posteriormente  los
entregaron a sus abuelos.  A partir  de la  detención del  matrimonio
Michelena–De Gouveia, la Policía bonaerense tuvo conocimiento de
la existencia de una “Regional Buenos Aires” de los GAU e identificó
como  “objetivos  represivos”  a  otros  dos  dirigentes  de  la
organización  y  residentes  en  la  capital  argentina:  Luis  Fernando
Martínez Santoro y Alberto Corchs Laviña.58

28/06/1977. Comandante en Jefe de la Armada. Memorándum COMAR
04/06.  Contiene  listados  de  personas  desaparecidas,  militantes  de  los
GAU.  Los mismos serán  incorporados al  Informe entregado  en  el  año
2005 por la Armada Nacional al Presidente de la República, Dr. Tabaré
Vázquez.59

JULIO

29/07/1977. ARGENTINA. Es detenido en su domicilio, Luis Fernando
Martínez  Santoro.  Aún continúa  desaparecido.  Un  documento  de  la
Policía Provincial de Buenos Aires, que probablemente estuvo en manos
de la Armada uruguaya por lo menos desde diciembre de 1977, indicaba,
en fecha 30 de agosto de 1977, que: “Tras lo investigado, queda pues
pendiente la detención del nombrado sugiriéndose para con el causante

56Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
57Madres  y  Familiares  de Uruguayos Detenidos  Desaparecidos.  A todos ellos,  Montevideo,
Caligráficos, 2004, pág. 257.
58Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada.  Informe  al  Presidente  de  la  República.  26.09.2005.  Anexos.  Operativo  Contra-
subversivo GAU 1976. Documento de la Policía Provincial de Buenos Aires.
59Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz.
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[Luis Martínez Santoro] una D.F.60 por no considerársele de interés para la
prosecución  de  la  investigación.61 La  Armada  uruguaya  indicó  en  el
Informe del año 2005 que “probablemente efectivos del organismo policial
mencionado (la Policía Provincial de Buenos Aires) hayan dado muerte a
Luis Fernando Martínez Santoro en una fecha cercana y posterior al 30 de
agosto de 1977”.62

31/07/1977. ARGENTINA. Documento incautado de los Grupos de Acción
Unificadora sobre Plan Semestral difundido en la clandestinidad.63

AGOSTO

07/08/1977.  El  Director  de  la  Dirección  Nacional  de  Información  e
Inteligencia, Insp. Víctor Castiglioni,  envía los antecedentes de Graciela
De Gouveia y José Michelena al Departamento III (Archivo) de la DNII.64

08/08/1977. ARGENTINA. Documento de la Policía Provincial de Buenos
Aires da cuenta de la detención de Luis Fernando Martínez Santoro y de
las informaciones obtenidas en los interrogatorios a los que fue sometido,
identificándosele  como  miembro  de  la  “Regional  Buenos  Aires”  de  los
GAU.65

30/08/1977.  El  Sub  Director  del  Servicio  de  Información  de  Defensa,
Coronel  José  A.  Fons,  envía  al  Departamento  Nº  3  de  la  DNII  los
antecedentes de José Enrique Michelena y Fernando Martínez Santoro.66

SETIEMBRE

16/09/1977. El detenido Hugo Bértola es trasladado de Cárcel Central al
Hospital Militar.67

60“Si bien se desconoce qué significa DF, pude inferirse de acuerdo al contexto de la frase y en
conocimiento de que nadie más tuvo contacto con Luis Fernando Martínez Santoro luego de
esa fecha, que en ese momento se estaba sugiriendo su Disposición Final”.  Archivo de la
Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Comando General  de  la  Armada.
Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos.
61Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Informe sobre destino de
los ciudadanos detenidos-desaparecidos durante la dictadura. Comando General de la Armada.
Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos.
62 Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Informe sobre destino
de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la  dictadura.  Comando  General  de  la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos.
63Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para al Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
64Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Asunto 2-1-16-36.
65Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para al Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
66Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Pedido de Informes (A) Nº
158/977.
67Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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NOVIEMBRE

16/11/1977. Es detenido en el Puerto de la ciudad de Colonia cuando
pretendía  ingresar  al  país  portando  una  identidad  falsa  y  cédula
perteneciente a una ciudadana uruguaya, hermana de un militante de
los  GAU,  el  ciudadano  argentino  e  integrante  de  la  dirección  del
movimiento Montoneros, Óscar DeGregorio.68 A partir de esta caída se
desató una ola de detenciones, torturas e interrogatorios contra militantes
que permitió a los servicios represivos identificar la existencia de: a) una
estructura de los GAU en Montevideo, reorganizada en la clandestinidad
tras la ilegalización y el primer golpe represivo de 1973-1974; b) confirmar
los datos de la existencia de un regional organizado en Buenos Aires por
los militantes que se habían ido exiliados allí tras los sucesos represivos
desatados entre 1973-1975; c) una coordinación de los GAU en Buenos
Aires con otras organizaciones de la izquierda uruguayas (AMS, P.C.R.) en
el  marco de la  Unión Artiguista  de  Liberación  y,  fuera  de la  UAL,  con
miembros  del  M.L..N-T.P.;  d)  posibles  contactos  con  Montoneros  en
Argentina.

17/11/1977. Óscar DeGregorio es trasladado desde la ciudad de Colonia a
Montevideo y desde la Prefectura Naval a la sede del Cuerpo de Fusileros
Navales  (FUSNA),  por  orden  del  Comandante  en  Jefe  de  la  Armada.
Miembros del S 2 de la Armada argentina se trasladan a Montevideo para
reconocer e interrogar al detenido.69

18/11/1977. Óscar DeGregorio, tras un intento de fuga, es herido de bala
por sus captores e intervenido quirúrgicamente en el Hospital Central de
las Fuerzas Armadas.70

19/11/1977. Es allanada en Montevideo la finca de la calle Berlín 3526. Allí
es  detenida  la  titular  de  la  cédula  de  identidad  incautada  a  Óscar
DeGregorio y el hermano de ésta; también es requisado profuso material
perteneciente al GAU. La joven fue posteriormente liberada mientras su
hermano fue procesado por la Justicia Militar.71

19/11/1977. Es detenido otro militante del GAU en Montevideo.72

68Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para al Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
69Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la  Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
70Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
71Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
72Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
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21/11/1977. Son detenidos en la vía pública cuatro militantes de los GAU.73

22/11/1977. Óscar DeGregorio es interrogado por dos oficiales argentinos
en el celdario del Hospital Militar mientras se recupera de la operación a
que fue sometido.74

22.11.1977. Son detenidos otros dos militantes de los GAU en Montevideo.75

25/11/1977. Martín Ponce de León es trasladado al Hospital Central de las
Fuerzas Armadas.76

27/11/1977. Es detenido otro militante de los GAU.77

28/11/1977. Son detenidos cinco militantes de los GAU.78

29/11/1977. Cuando el militante del GAU, Alfredo Bosco, se disponía a
asistir  a  su  trabajo  en  el  Banco  Sudamericano  fue  avisado  de  que  la
Gerencia de la institución tenía instrucciones de dar aviso al Cuerpo de
Fusileros Navales.  Viajó  inmediatamente a Buenos Aires por  vía  aérea
solicitando refugio ante el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para
los Refugiados (ACNUR). Se alojó en el domicilio del matrimonio Dosseti-
García allí exiliado.79 (Posteriormente serán detenidos desaparecidos en
Argentina).

29/11/1977. Son detenidos seis militantes de los GAU en Montevideo.80

29/11/1977.  Es  incautado  el  vehículo  de  Gustavo  Vilaró  por  las  fuerzas
represivas.81

DICIEMBRE

01/12/1977. Óscar DeGregorio es trasladado del Hospital de las FF.AA. y
recluido nuevamente en el FUSNA.82

73Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
74Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la  Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
75Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
76Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
77Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
78Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
79Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la  Comisión para la Paz. Legajo Nº 166.
80Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
81Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 225.
82Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
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01/12/1977.  Armada  Nacional.  Cuerpo  de  Fusileros  Navales.  Sector
Inteligencia  (S-2).  Responde  a  solicitud  respecto  a  que  no  posee
antecedentes  sobre  actividades  de  Raúl  Gámbaro.83 (Posteriormente
detenido desaparecido en Argentina).

01/12/1977.  Es  detenido  en  la  vía  pública  un  militante  de  los  GAU  en
Montevideo.84

03/12/1977. Es detenido otro militante de los GAU.85

05/12/1977. Es allanado el domicilio de Óscar DeGregorio en Montevideo
e incautan material de Montoneros.86

05/12/1977. Es allanado el domicilio del militante del GAU, Juan Manuel
Rodríguez Bas.87

06/12/1977. Son detenidos tres militantes de los GAU en Montevideo88.

13/12/1977.  En  declaraciones  en  el  FUSNA aparecen  menciones  sobre
Alberto Corchs, José Michelena y Hugo Méndez y sobre actividades de la
organización en Buenos Aires.89

14/12/1977.  Es  allanada  en  Montevideo  la  imprenta  de  Julio  Carlos
Durante Gómez, militante GAU.

14/12/1977. El Juzgado Militar de Primera Instancia envía al Servicio de
Información de Defensa los datos patronímicos de un militante de los GAU
y la solicitud de captura.90

14/12/1977. Son detenidos dos militantes de los GAU en Montevideo.91

17/12/1977. En operativo conjunto, Óscar DeGregorio, detenido en el
FUSNA, es transportado clandestinamente en helicóptero desde el

83Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 213.
84Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
85Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
86Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
87Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 221.
88Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
89Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
90Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 589_1976_0830.1985.
91Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
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Puerto de Montevideo (Base Aeronaval) a Buenos Aires y recluido en
la sede de la Escuela Superior de Mecánica de la Armada Argentina
(ESMA) donde desaparecerá.92

18/12/1977. Es interrogado en dependencias del FUSNA un militante de los
GAU.93

20/12/1977.  Dirección  Nacional  de  Migraciones.  Libro  Fluvial  Carrasco.
Del libro que registra listas de pasajeros entre el Uruguay y Argentina por
“puente aéreo” en Diciembre de 1977 se extrae que tres miembros de la
Armada  Uruguaya  que  prestaban  servicio  en  el  FUS.NA,  viajaron  a
Buenos Aires.94

21/12/1977.  ARGENTINA.  Es  detenido  en  su  domicilio  en  Buenos
Aires, el matrimonio integrado por Ileana García y Edmundo Dossetti;
también cae Alfredo Bosco, que se encontraba viviendo con ellos. La
hija de la pareja, Soledad Dossetti García de 7 meses, fue dejada con el
portero del edificio. Una jueza entrega en custodia la bebé a la cárcel de
mujeres de “Olmos”, aduciendo que era más segura que una casa cuna.
Dos  meses  después,  la  abuela  materna  obtuvo  de  la  misma  jueza  la
custodia  temporaria  y  la  autorización  para  trasladarla  (la  niña  era  de
nacionalidad argentina) a Uruguay.

21/12/1977. ARGENTINA. Es detenido desaparecido en su domicilio
en Buenos Aires, el matrimonio integrado por Alberto Corchs y Elena
Lerena. Su pequeño hijo fue dejado con una pareja de vecinos que luego
lo entregaron a los abuelos maternos.

22/12/1977.  ARGENTINA.  Son  detenidos  desaparecidos  en  su
domicilio, el matrimonio integrado por Julio D´Elía y Yolanda Casco,
quien se encontraba en avanzado estado de gravidez.

22/12/1977. ARGENTINA. Es detenido y desaparecido en su domicilio,
el dirigente del GAU, Raúl Borelli Cattáneo.

22/12/1977. ARGENTINA. Es detenido y desaparecido en su domicilio,
el  militante  de  las  Agrupaciones  de  Militantes  Socialistas  (AMS),
Guillermo  Sobrino.  Esta  desaparición  se  enmarca  dentro  de  los
operativos a los distintos grupos que conformaron la UAL, a la vez
que Sobrino trabajaba en una imprenta que pertenecía a las AMS y a
los GAU ubicada en el barrio de Pompeya, en la calle Falucho Nº 376.

92Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 69.
93Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
94Archivo de la Dirección Nacional de Migraciones.
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23/12/1977.  ARGENTINA.  Son  detenidos  y  desaparecidos  en  su
domicilio  en  Buenos  Aires,  Gustavo  Goycoechea  y  su  esposa
Graciela  Noemí  Basualdo.  En  el momento  de  ser  arrestado  el
matrimonio, su hijo de dos años, Nicolás, fue dejado con una vecina y un
bolso de ropa. El abuelo paterno pudo recuperar a su nieto y trasladarlo a
Montevideo tras realizar los trámites legales, entre el 26 y el 30/12/1977.

23/12/1977.  ARGENTINA.  Son  detenidos  y  desaparecidos  en  su
domicilio en Buenos Aires, María Antonia Castro Huerga y su esposo
Mario Martínez.

26/12/1977. URUGUAY. Es interrogado en dependencias del FUSNA un
militante de los GAU.95

27/12/1977.  ARGENTINA.  Son  detenidos  y  desaparecidos  Gustavo
Raúl Arce Viera y Raúl Gámbaro, posiblemente mientras se dirigían a
la Oficina de Migraciones en Buenos Aires con el fin de realizar los
trámites de residencia.

28/12/1977. En interrogatorios en dependencias del FUSNA, se declaran
actividades militantes  realizadas por  Alfredo Bosco y Hugo Méndez en
Montevideo.96

29/12/1977. Es interrogada en dependencias del FUSNA una militante de los
GAU.97

30/12/1977.  En  interrogatorios  en  dependencias  del  FUSNA,  una
declaración señala la  realización de un contacto con Hugo Méndez en
Buenos Aires.98

Diciembre de 1977. Armada Nacional. Cuerpo de Fusileros Navales. En un
interrogatorio  en  el  FUSNA durante  los  primeros días  de diciembre de
1977,  a  Rosa  Barreix  le  muestran  “papeles  escritos  a  máquina”  que
parecían las actas de los interrogatorios de militantes GAU detenidos en
Buenos  Aires.  Le  dicen  que  la  información  que  está  viendo  ha  sido
proporcionada por “nuestra agencia en Buenos Aires”. Entre el 20 y el 25
de  diciembre  de  1977  le  leen  una  lista  en  la  que  se  encuentran  los
nombres de la mayoría de los desaparecidos en Buenos Aires. Le dicen
que “los tenemos” y que “si no viene para acá van a ser liquidados”. Antes
de febrero de 1978, le señalan que van a “tratar de traerlos”, si es que “no

95Archivo de la  Secretaría  de Seguimiento de la  Comisión para la  Paz .  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
96Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
97Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
98Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
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están liquidados”.  Después de una pregunta expresa,  le contestan que
“están todos muertos”.99

DOCUMENTOS DEL AÑO 1977 [sin identificar mes ni día]

Año  1977.  ARGENTINA.  Se  transcriben  actas  de  interrogatorio  por  un
organismo,  presumiblemente  argentino.  Las  mismas  actas  aparecerán
luego en dependencias de la Armada uruguaya. Los militantes del GAU
detenidos e interrogados son: Raúl Borelli, Alberto Corchs, Julio D´Elía y
Fernando  Martínez  Santoro,  y  el  militante  de  las  AMS,  Guillermo
Sobrino.100

99Archivo de la Secretaría se Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
100Archivo de la Secretaría se Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
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1978.

ENERO

02/01/1978. Armada Nacional. Cuerpo de Fusileros Navales (S-2). Primer
registro de antecedentes de Raúl Gámbaro como militante de los GAU.101

02/01/1978. En declaraciones de detenidos en el FUSNA, Hugo Méndez,
Raúl Gámbaro, José Michelena, Fernando Martínez Santoro y Alejandro
Corchs son identificados como integrantes de los grupos que realizaron
acciones armadas de los GAU.102

04/01/1978. Es interrogado en dependencias del FUSNA otro militante de los
GAU.103

09/01/1978. Es interrogado en dependencias del FUSNA un militante de los
GAU.104

12/01/1978. Es interrogado en dependencias del FUSNA un militante de
los GAU. Declara que en abril de 1977 viaja a Buenos Aires y se hospeda
en el domicilio de Alberto Corchs, dando la dirección de éste. En Buenos
Aires se reúne además con Mario Martínez, Julio D´Elía, Raúl Borelli  y
Raúl  Gámbaro.  En  julio  1977  vuelve  a  Buenos  Aires  y  se  aloja
nuevamente  en  la  casa  de  A.  Corchs.  La  dirección  política  de  la
organización en Buenos Aires estaba integrada por: Julio D´Elía, Alberto
Corchs y Raúl Borelli, con quienes también se reúne. Señala que entre
1976 y 1977 se comunica -vía carta- con José Michelena y A. Corchs. En
Agosto  y  setiembre  de  1977,  Edmundo  Dosetti  viaja  clandestinamente
desde Argentina a Uruguay y se hospeda en su casa. En dicha reunión, A.
Dossetti  le señala que: “a raíz de la detención de José Michelena y su
esposa Graciela De Gouveia y de Fernando Martínez, se habían tenido
que mudar varios compañeros de la organización, por lo que piden apoyo
financiero;  en  segundo  lugar  que  había  posibilidades  de  montar  una
imprenta con los socialistas escindidos (...) y que habían tomado contacto
con un grupo de ex integrantes de los montoneros y los tupamaros y que
estos ofrecían realizar acciones que consistían en asaltos para conseguir
medios financieros, pero que el GAU de Buenos Aires tenía que fijar los
objetivos.”.105

101Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 213.
102Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
103Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
104Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
105Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
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20/01/1978. Es interrogado en dependencias del FUSNA un militante de los
GAU.106

23/01/1978. Junta de Comandantes en Jefe. Envía antecedentes de José
Enrique Michelena solicitados por Memorándum de fecha 20.01.78 al Sub
Director de Política Exterior del Ministerio de Relaciones Exteriores107.

26/01/1978.  ARGENTINA.  Nace  en  el  Centro  de  detención  clandestino
“Pozo de Banfield”, Carlos D' Elía Casco, hijo de Yolanda Casco y Julio D’
Elía. Fue apropiado por el oficial de Inteligencia Naval argentina Carlos
Ernesto De Luccía y su pareja Marta Elvira Leiro. Recuperó su identidad a
los 17 años, en 1995, como resultado de la acción de Abuelas de Plaza de
Mayo. El acta de nacimiento apócrifa había sido firmada por el  médico
Jorge Bergés.108

30/01/1978. Junta de Comandantes en Jefe. Servicio de Información de
Defensa. El Jefe del Departamento III (Planes, Operaciones, Enlace), Tte.
Cnel.  José  Nino  Gavazzo,  realiza  un  informe  ante  integrantes  de  los
servicios de inteligencia de las Fuerzas Armadas sobre la persona que fue
detenida en Colonia (quién presuntamente podría ser Óscar DeGregorio) y
la participación del SID en operaciones en Buenos Aires.109

FEBRERO

01/02/1978. Cuerpo de Fusileros Navales (FUSNA). Elabora un detallado
informe de inteligencia sobre el funcionamiento de los GAU.110

02/02/1978.  La  Justicia  Militar  comienza  los  procesamientos  de  25
militantes del GAU detenidos en Montevideo. Las audiencias ante el Juez
Militar  de  Instrucción  de  2º  Turno,  Cap.  de  Navío  Ricardo  Moreno,  se
realizaron entre el 2 y el 10 de febrero de 1978, siéndoles recién entonces
levantada  la  incomunicación  a  que  estuvieron  sometidos  desde  el
momento de su detención. El 23 de febrero de 1978, el juez militar dispuso
el procesamiento con prisión de: 17 de los detenidos por hallarlos incursos
prima facie  en el delito de “Asociación Subversiva” Art. 60 (V) del CPM;
dos  por “Asistencia  a  la  Asociación”,  Art.  60  (VI)  del  CPM;  uno  por
“Asociación Subversiva”  y  “Encubrimiento de Rapiña”  Art.  197,  344 del
CPO; dos por “Asociación Subversiva” y “Coautoría de Rapiña Art. 61, 344

106Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
107Ministerio de Relaciones Exteriores, Archivo Histórico. Servicio de Información de Defensa.
Parte Especial de Información Nº DH02.
108Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Legajo Nº 169.
109Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Parte Especial de Información
Nº 06/978.
110Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  453_0845.1979  a
453_0996.1979.
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del  CPO,  dos  por  “Asociación  Subversiva”,  “Coautoría  de  Rapiña”  y
“Empleo de Bombas” Art. 210 del CPO, y uno por “Asociación Subversiva”,
“Coautoría  de  Rapiña”,  “Violación  de  libertad”  Art.  281  del  CPO  y
“Coautoría de empleo de bombas" Art 61, 210 del CPO. Sólo uno de los
detenidos fue liberado el día 27 de febrero de 1978, sin procesamiento. El
17 de agosto de 1979, el Fiscal Militar de 1er. Turno, Capitán de Navío
Raúl Bargas, solicitó para estos 25 procesados penas de entre 6 y 15
años  con  embargo  genérico  de  créditos,  derechos  y  acciones  y
mantención del  embargo de los bienes incautados a fin  de  “responder
oportunamente  por  los  gastos  del  proceso,  condena,  alimentación  y
vestido”. El 30 de junio de 1980, el Juez Militar de Primera Instancia de
Cuarto Turno, Cnel (R.) Luis G. Blanco Vila, actuando como Secretario el
Tte. 1° (R) Washington B. Navarro da Rosa, emite la sentencia No 19/80.
El 19 de marzo de 1981, el Presidente del Supremo Tribunal Militar, Cnel.
Dr. Federico Silva Ledesma, actuando como redactor el Cnel. Venancio
Bonilla,  emite  la  Sentencia  N°  17,  fallando  en  segunda  y  definitiva
instancia, confirmando la de primera instancia en todos los casos, aunque
en algunos, realiza modificaciones en los delitos imputados y las penas
impuestas. Estas quedaron establecidas entre los 4 y los 20 años fijando,
además, en varios casos, Medidas de Seguridad de entre 1 y 5 años.111

13/02/1978. Luego de su liberación, Hugo Bértola se asila en la Embajada
de México en Montevideo.112

21/02/1978.  Cerca de 25 militantes de los GAU que se encontraban a
disposición del Juez Militar son trasladados a dependencias del FUSNA.113

23/02/1978.  Se  produce  una  nueva  ampliación  del  llamado  “Operativo
Contrasubversivo  GAU”114.  Se  confecciona  una  lista  de  presuntos
“desaparecidos” en Buenos Aires miembros de dicha organización.115

24/02/1978.  Juzgado  Militar  de  Instrucción  de  2do.  Turno.  Oficio  Nº
113/78. Se decreta el procesamiento y prisión sin incomunicación de seis
militantes de los GAU.116

27/02/1978. La Justicia Militar libera a un militante de los GAU.117

111Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz .Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 1.
112Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
113Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Of. (R) Nº 40/20/II/78.
114Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
115Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Operativo Contrasubversivo GAU.
Anexo  V.  Informe  sobre  destino  de  los  ciudadanos  detenidos-desaparecidos  durante  la
dictadura.
116Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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MARZO

06/03/1978. El FUSNA solicita la captura de Alfredo Bosco.118

08/03/1978.  El  vehículo  requisado  al  dirigente  de  los  GAU  detenido,
Gustavo  Vilaró,  es  entregado  al  Servicio  de  Aprovisionamiento  de  la
Armada.119

12/03/1978. El  Servicio  de  Información  de  Defensa  (SID),  confecciona
en  base a declaraciones de detenidos el documento: “Historia, niveles de
funcionamiento y organigrama de los GAU”.120

17/03/1978. Comunicado de Prensa Nº 1383 de las Fuerzas Conjuntas
con la detención de 24 militantes del GAU y el funcionamiento de dicha
organización.121

29/03/1978.  El  Comandante  del  FUSNA,  Jorge  Jaunsolo,  señala  que
fueron  devueltos  los  bienes incautados en la  mimeográfica  de la  calle
Ituzaingó y del domicilio de Juan Manuel Rodríguez Bas.122

ABRIL

04/04/1978.  En  declaraciones  de  interrogatorios  en  dependencias  del
FUSNA,  se  señalan  las  líneas  de  acción  y  responsables  de  las
Agrupaciones  de  Militantes  Socialistas  (AMS),  así  como  del  nexo
Montevideo-Buenos Aires.123

117Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 224.
118Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada. Informe al Presidente de la República. 26/09/2005. Anexos. Ficha de Alfredo Bosco.
119Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 229.
120Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 627_0011 a 627_0020.
121Archivo  de  Prensa  del  Centro  de  Estudios  Interdisciplinarios  Uruguayos  (CEIU).  El  Día,
18/03/1978, pág. 9. 
122Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 284.
123Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  462_0916.1978  a
462_0925.1978.
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07/04/1978. Es liberado Ricardo Vilaró. En la puerta del Penal de Punta
Carretas fue aprehendido por personal de la DNII supervisados por el Insp.
Víctor Castiglioni, y trasladado a la Jefatura de Policía de Montevideo. Por
la  noche,  los  agentes  policiales  le  ordenaron  abandonar  el  edificio  en
compañía de personas de particular que lo introdujeron en un vehículo y lo
trasladaron al FUSNA donde fue nuevamente sometido a interrogatorios y
torturas durante dos meses. Fue finalmente liberado el día 29 de mayo,
partiendo al exilio en Holanda semanas después.124

10/04/1978. Es interrogado en el FUSNA un militante de AMS detenido hace 
8 días.125

10/04/1978. En declaraciones en el  FUSNA se señala un encuentro en
Buenos Aires en el mes de marzo de 1976 con Guillermo Sobrino y en
agosto  de  1977  con  Alfredo  Bosco;  no  se  indican  los  lugares  de  los
encuentros.126

11/04/1978. Son interrogados en el FUSNA dos militantes de las AMS 
detenidos el 1º y 31 de marzo de este año127.

12/04/1978. Es interrogado en el FUSNA un militante de AMS detenido el
31 de marzo.128

13/04/1978. Es interrogado en el FUSNA un militante de AMS detenido el
29 de marzo.129

25/04/1978.  ARGENTINA.  Trasladado  de  la  ESMA  al  Centro
clandestino que funcionaba en Institutos Militares en Campo de Mayo

124Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Testimonio de Ricardo
Vilaró.
125Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 462_0937.1978.
126Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  462_0938.1978  a
462_0940.1978.
127Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  462_0933.1978  a
462_0934.1978.
128Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  462_0930.1978  a
462_0932.1978.
129Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos  462_0926.1978  a
462_0929.1978.
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y luego al Hospital Naval, Óscar DeGregorio fallece en la Enfermería
de la ESMA debido a las torturas recibidas en forma permanente; su
cuerpo es desaparecido.130

Abril de 1978. Armada Nacional. Cuerpo de Fusileros Navales. En uno de
los interrogatorios a que fue sometido Ricardo Vilaró durante su detención
en el FUSNA, le fue mostrado un bibliorato conteniendo fichas con fotos,
datos personales y resúmenes de interrogatorios de otros detenidos de los
GAU.  Entre  ellas  identificó,  por  su  foto,  las  declaraciones  de  Alberto
Corchs, desaparecido en Argentina.131

Abril  a  Mayo de 1978.  ARGENTINA.  El  militante  de los GAU,  José
Mario  Martínez  Suárez,  fallece  posiblemente  debido  a  una  crisis
asmática no atendida, desencadenada por las extensas sesiones de
tortura en el Centro de detención clandestino “Pozo de Quilmes”.132

Su  cuerpo  es  desaparecido  y  sus  restos  aún  no  han  podido  ser
ubicados.

MAYO

04/05/1978.  Son  detenidos  varios  militantes  del  Partido  Socialista
Revolucionario (AMS), quienes mantenían coordinaciones con los GAU.

04/05/1978. Se informa que el militante del GAU detenido y liberado tras
cumplir la pena, Ricardo Vilaró, es nuevamente internado bajo el régimen
de Medidas Prontas de Seguridad desde el 07.04.1978.133

10/05/1978. Comunicado de Prensa de las Fuerzas Conjuntas sobre las
Agrupaciones de Militantes Socialistas (AMS) y vínculos con los Grupos
de Acción Unificadora (GAU).134

15/05/1978.  El  organismo Coordinador  de  Operaciones  Antisubversivas
(OCOA), perteneciente a la Región Militar II, instala vigilancia en la ciudad
de Colonia para garantizar la seguridad del mundial de fútbol a realizarse
en Argentina ’78 antes posibles atentados de Montoneros.135

130Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Legajo Nº 69.
131Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Alberto
Corchs.
132Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Informe Final.
133Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 453_2452.1979 a 453_
2452.1979.
134Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Comunicado de Prensa de las
Fuerzas Conjuntas Nº 1386.
135Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
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16/05/1978. ARGENTINA. Posible traslado grupal de varios militantes
de los GAU. Por testimonios de ciudadanos argentinos sobrevivientes de
los centros de detención en aquel país se pudo reconstruir el itinerario de
los  uruguayos  secuestrados  en  Buenos  Aires  en  diciembre  de  1977  y
primeros días de enero de 1978: los detenidos GAU y AMS habrían sido
llevados  e  interrogados  inicialmente  en  el  C.O.T.-1  (Comando  de
Operaciones Tácticas Nº 1), también conocido como “Pozo de Martínez”.
Desde ese lugar todos habrían sido concentrados en el “Pozo de Banfield”
hasta mediados de abril; trasladados luego al “Pozo de Quilmes” fueron
llevados nuevamente al de Banfield, donde contaron a sus compañeros de
reclusión  argentinos  que  venían  de  ser  interrogados  por  represores
uruguayos. Los mismos testimonios permiten establecer que el día 15 o
16  de  mayo  de  1978  se  habría  producido,  desde  este  último  lugar
(Banfield), el “traslado definitivo” de los uruguayos detenidos en Buenos
Aires. Los “pozos” mencionados eran utilizados por la Policía Provincial de
Buenos Aires y el Primer Cuerpo del Ejército Argentino. En varias de las
fichas individuales entregadas a los familiares de los desaparecidos por la
Comisión para la Paz, se reconoce por dicha Comisión la probabilidad de
esos  “traslados  con  destino  final  desconocido”  o  “traslado  grupal”  o
traslado  “junto  a  otros  uruguayos”,  según  los  casos  personales.  En
particular,  con  referencia  a  militantes  de  los  GAU,  el  16.05.1978  se
podrían constatan once casos y el 18.05.1978 (y después de esa fecha),
otros tres más.136

18/05/1978. Es detenido un militante de los GAU en Montevideo.137

29/05/1978. La detenida en el FUSNA, Rosa María Barreix, es internada
en  el  Hospital  Central  de  las  Fuerzas  Armadas.138 Es  dada  de  alta  y
trasladada nuevamente al FUSNA el 03/06/1978.

30/05/1978.  Son  procesados  tres  militantes  de  los  GAU y  liberados  dos
más.139

JULIO

Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 454_1189-1979.
136Presidencia  de  la  República.  Investigación  histórica  sobre  detenidos-  desaparecidos,
Montevideo, Impo, 2007, Tomo I, pág. 138.
137Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2.
138Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 326.
139Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  454_0525.1979  a
454_0526.1979.
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24/07/1978.  Varios  detenidos  y  detenidas  vinculadas  a  los  GAU  son
trasladados al E.M.R. Nº 1 (Penal de Libertad) y E.M.R. Nº 2 (Penal de
Punta de Rieles).140

26/07/1978. Comunicado de Prensa de las Fuerzas Conjuntas Nº 1389.
Informa sobre aparato de sanidad de los GAU. Continúa el Comunicado
Nº 1383 del 17/03/1978.141

31/07/1978. La Comisión Supervisora de la Enseñanza solicita al Servicio
de Información de Defensa los antecedentes de un presunto militante del
GAU.142

AGOSTO

14/08/1978. El Juez Militar, C/N Ricardo Moreno, permite el traslado del
detenido Gustavo Vilaró Nieto al Hospital Militar con el fin de visitar a su
esposa Rosa María Barreix y conocer a su hija nacida el día anterior.143

21/08/1978.  Archivo  de  la  Agrupación  de  Militantes  Socialistas  en  el
Ministerio  de  Defensa  Nacional–Servicio  de  Información  de  Defensa.
Documentación referida a la AMS remitida por el Jefe del Departamento III
(Planes-Operaciones-Enlace),  Cnel.  Alfredo  R.  Lamy  al  Jefe  del
Departamento  I  (Archivo),  Tte.  Cnel.  Welner  Roballo.  Consta  de
voluminosa documentación radicada en el SID.144 

NOVIEMBRE

20/11/1978.  En  procedimiento  del  Departamento  Nº  4  de  la  Dirección
Nacional de Información e Inteligencia se obtienen los antecedentes de un
militante del GAU.145

140Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 343.
141Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 462_0959.1978.
142Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos:  462_0733.1978  a
462_0734.1978.
143Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 2,
Folio 353.
144Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento  de  la  Comisión  para  la  Paz.  Fuerzas  Conjuntas.  Rollos  454_2364.1979  a
454_2365.1979.
145Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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DICIEMBRE

Diciembre  de  1978.   Junta   de   Comandantes   en   Jefe.   Servicio   de
Información  de  Defensa. Nómina de detenidos pertenecientes al Partido
Socialista Revolucionario.146

146Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 462_0913.1978.
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1979.

ENERO

03/01/1979. El SID solicita los antecedentes de Guillermo Sobrino, dirigente
de las AMS detenido desaparecido en Argentina, en el marco del operativo
represivo contra los GAU.147

SETIEMBRE

06/09/1979.  Las  autoridades  interventoras  de  la  Universidad  de  la
República  le  quitan  la  calidad  de  estudiante  a  Julio  D´  Elía  y  a  José
Enrique  Michelena,  militantes  de  los  GAU detenidos  desaparecidos  en
Argentina.148

1980.

MARZO

27/03/1980. Embajada de los Estados Unidos en Uruguay. En entrevista
con los señores Gordon (primer secretario) y Wolf, éstos manifiestan al
padre  de  Julio  D’Elía  (detenido  desaparecido)  que,  de  acuerdo  a  la
información recibida del FUSNA, su hijo había sido trasladado a Uruguay y
que tanto él como su nuera estaban muertos.149

DOCUMENTOS DEL AÑO 1980 [sin identificar mes ni día]

Año  1980.  URUGUAY.  Documento  incautado  a  los  GAU  sobre  “Línea
política y perspectiva”. No tiene fecha aunque por el contexto podría ser
de este año.150

Año 1980. Documento incautado: “Los GAU y el Frente”. No tiene fecha,
por contexto, podría ser de este año.151

147Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz. Comando General de la
Armada.  Informe  al  Presidente  de  la  República.  26/09/2005.  Anexos.  Ficha  de  Guillermo
Sobrino.
148Archivo de la  Secretaría  de Seguimiento de la  Comisión para la  Paz.  Circular  No 129 y
179/79 de la Universidad de la República.
149Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la  Comisión para la Paz, Legajo Nº 173.
150Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
151Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia.
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1982.

AGOSTO

02/08/1982. Fuerzas Conjuntas. Requisitoria Nº 998 de Fernando Martínez
Santoro (detenido desaparecido en la Argentina).152

DICIEMBRE

17/12/1982. Es liberado el dirigente de los GAU y dirigente sindical, Héctor
Rodríguez.153

1984.

AGOSTO

06/08/1984.  Los  GAU  participan  del  Plenario  del  Frente  Amplio  para
considerar el “acuerdo” firmado entre los “sectores políticos dialoguistas” y
las Fuerzas Armadas; votando en contra de dicho acuerdo.154

20/08/1984. Fallece en el EMR Nº 1 (Penal de Libertad) el militante de
los GAU, Ruben Martínez Addiego.155

OCTUBRE

05/10/1984. Junta de Comandantes en Jefe. Servicio de Información de
Defensa. Raúl Borelli  figura en nómina de requeridos del SID (detenido
desaparecido en Argentina).156

05/10/1984. Según nómina del SID, Hugo Méndez figura como Requerido
Nº  1762  por  el  Juzgado  Militar  de  Instrucción  de  3er.  Turno (detenido
desaparecido en Argentina).157

152Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos 279_0796 a 279_0801.
153Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 1847_0341 a 1847_0350.
154Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 1847_0341 a 1847_0350.
155Archivo  de  la  Secretaría  de  Seguimiento  de la  Comisión  para  la  Paz.  Expediente  GAU.
Juzgado Letrado de Primera Instancia en lo Penal de 3er Turno. Nº 601, año 1985. Pieza 3,
folio 737. En folio 752 se encuentra la partida de defunción.
156Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 165.
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09/10/1984.  Juzgado  Militar  de  Instrucción  de  3er.  Turno.  Raúl  Borelli
figura como Requerido N° 1686.158

1985.

MARZO

01/03/1985. El Poder Ejecutivo comunica que se decreta la derogación de
disposiciones  sobre  ilegalización  de  asociaciones  aludiendo  a  las
proscripciones que recaían, entre otros partidos y grupos políticos, sobre
los Grupos de Acción Unificadora.159

MAYO

10/05/1985. Justicia Penal Militar. Boletín de Órdenes Diarios (B.O.D.) N°
27716. Se comunica que queda sin efecto la captura de Raúl Borelli.160

JUNIO

17/06/1985. Justicia penal Militar. Boletín de Órdenes Diarios Nº 27207.
Queda  sin  efecto  la  requisitoria  de  Hugo  Méndez,  de  acuerdo  a  lo
establecido por Ley 15737 (Amnistía General).161

AGOSTO

20/08/1985. Juzgado Militar de Instrucción de 3er. Turno. Oficio Nº 268/85.
Se deja sin efecto la captura de Raúl Borelli por Ley Nº 15737 (Amnistía
General).

157Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Hugo
Méndez.
158Archivo de la Secretaría de Seguimiento de la Comisión para la Paz, Legajo Nº 165.
159Ministerio de Defensa Nacional. Documentación del Organismo Coordinador de Operaciones
Antisubversivas  y  Servicio  de  Información  de  Defensa  en  custodia  de  la  Secretaría  de
Seguimiento de la Comisión para la Paz. Fuerzas Conjuntas. Rollos: 1847_0341 a 1847_0350.
160Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha Patronímica de Raúl
Borelli.
161Archivo de la Dirección Nacional de Información e Inteligencia. Ficha patronímica de Hugo
Méndez.

31


	CRONOLOGÍA DE HECHOS REPRESIVOS hacia los GRUPOS DE ACCIÓN UNIFICADORA (GAU) AGRUPACIÓN DE MILITANTES SOCIALITAS (AMS)
	Actualizado en el año 2011 Por el Equipo de Investigación Histórica.

